

政务之要

倾听企业诉求 助推经济发展

本报讯 5月9日,市委常委、统战部部长薛东晓走访调研部分民营企业,督导检查企业疫情防控和复工复产工作。薛东晓先后来到美锦能源股份有限公司、美特好连锁超市有限公司等处,详细了解企业疫情防控和复工复产情况,与企业负责人座谈交流,关切询问企业在生产经营方面遇到的困难和问题。听取情况汇报后,薛东晓充分肯定了民营企业为疫情防控工作所作出的积极贡献,对企业和员工勇担社会责任,急政府所急、想群众所想,在保供应、保民生、保稳定等方面发挥的作用表示感谢。他强调,企业复工复产,人员流动性加大,物流运输频繁,要牢固树立底线思维,严格落实主体责任,精准精细抓实防疫举措,不断健全常态化疫情防控工作体系,全力保障复工复产安全稳定。各有关部门要主动深入企业,及时全面了解企业诉求,掌握企业复工复产面临的发展难题,分类施策,共同为企业纾困解难。要加大政策宣传力度,引导企业充分了解相关惠企政策,用足用好政策支持,帮助企业不断做大做强,助推全市经济持续稳定运行。(胡引平)

打造政治清明的清廉太原

全面推进清廉太原建设系列评论之二

党的十八大报告中明确提出,要全面推进惩治和预防腐败体系建设,做到干部清正,政府清廉,政治清明。政治清明是一种尊崇法治、规范运行、廉洁勤政、务实高效的生态和社会状态。净化政治生态,实现政治清明,不仅要强化理论武装,践行“两个维护”,还要严肃政治生活、严明政治纪律、做实政治监督、压实政治责任,加强基层党建。强化理论武装,就是要把习近平总书记关于党风廉政建设、廉洁文化建设的论述,列入党委(党组)理论学习中心组学习计划,纳入市县两级党校(行政学院)教育培训重要内容,引导党员干部持续学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,不断提升清廉自觉。

践行“两个维护”,要把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,融入党的建设和党领导的各项事业中。使党员干部用心体悟“两个确立”的深刻内涵和决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断筑牢清廉根基。

严肃政治生活,要认真贯彻《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,认真落实党委主体责任和纪委监督责任,强化责任追究,加强对准则执行情况的监督检查,建立健全问责机制,严肃查处违反准则的问题和行为。引导督促党员干部自觉接受经常性政治体检,大力发展积极健康的党内政治文化,不断营造清廉环境。

严明政治纪律,要加强忠诚教育、党性教育、纪律教育,督促党员干部在政治方向、政治立场、政治言论、政治行为方面自觉守纪律讲规矩,与党中央保持高度一致,自觉维护党中央权威。要严格执行党纪处分条例,严肃查处违反政治纪律政治规矩的行为,不断彰显清廉底色。

做实政治监督,要准确把握“三新一高”内涵要义,聚焦统筹推进疫情防控和经济社会发展、做好“六稳”“六保”工作、持续改善民生等,强化近距离监督、常态化监督,督促各级党组织按照全方位推动高质量发展的目标要求和工作矩阵全面落实责任,不断强化清廉保障。

压实政治责任,要认真执行《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》及省委实施细则,一级抓一级、层层抓落实,确保把责任压实到每个党组织。推进主体责任落实清单化、制度化、常态化,健全责任分解、检查考核等工作,形成闭环责任落实链条,不断增强清廉担当。

加强基层党建,要深入开展抓党建促基层治理能力提升专项行动,认真做好发展党员和党员教育管理等工作,加大在农村、非公和社会组织、国有企事业单位等重点群体和薄弱环节发展党员力度,采取一系列有力举措,推动进一步完善城乡基层治理体系,不断夯实清廉堡垒。

立身不忘做人之本,为政不移公仆之心,用权不谋一己之私。我们要持续强化理论武装,践行“两个维护”、严肃政治生活、严明政治纪律、做实政治监督、压实政治责任、加强基层党建,为建设政治清明的清廉太原贡献力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

山西工匠学院成立

本报讯 5月10日上午,山西工匠学院揭牌。建设山西工匠学院是服务山西全方位推动高质量发展目标要求的积极行动,是进一步深化产业工人队伍建设改革的重要实践。今年1月份,省委编办正式批复在省总工会干部学校加挂山西工匠学院牌子。启动建设山西工匠学院为我的产业工人队伍建设改革打造了一个平台,设计了一个载体,提供了一个阵地。省总工会将以山西工匠学院建设为抓手,为职工学习钻研、创新创造、提升技能打造平台、提供舞台,努力建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军;以工匠精神打造好山西工匠学院,创建全国一流学院,培养更多符合全方位推动高质量发展需要的高素质技术技能人才。(李俊华)

党员姐姐带头 两个妹妹紧追

岳家三朵“姐妹花” 志愿抗疫绽芳华

“这是我们三姐妹第一次‘并肩作战’,尽管常在不同‘战场’,但我们相互鼓励、相互扶持,在社区党支部引领下携手抗疫,我们是光荣的志愿者!以后社区有需要,还是会挺身而出、义无反顾!”近日,小店区龙城街道星河湾社区居民岳丹、岳悦和岳静三姐妹,收到了街办发给志愿者的“感谢信”,岳悦还获得小店区新时代文明实践服务中心颁发的疫情防控志愿服务证书。她们不负青春、不负韶华,以奉献和担当绽放人生最美的姿态。

坚毅行动派

“社区预计今晚连夜做核酸,需要志愿者,有愿意来的请报名……”

“我是党员,我报名!”4月3日下午3时许,看到社区网格员在群里招募志愿者,33岁的岳丹第一时间报名,并想法告诉了父母和妹妹们。作为入党积极分子的两个妹妹受到感召也要去,但小妹妹当天身体不适未能如愿。

“我跟妈妈一样,是党员,也是退役军人,妈妈曾说过,只要社区需要志愿者她就要去,现在我长大了,要勇担重任、冲锋在前。”经过信息录入等培训后,岳丹和大妹妹变身“大白”,当晚9时许,配合医护和社区工作人员,为居民连夜进行核酸采样。

因为各种不可控原因,原定4月3日的连夜核酸检测提前结束,被冻得手脚冰凉的岳丹和岳悦脱下防护服收拾完,赶紧小跑回家休息。次日一早9时许,三姐妹开始“并肩作战”,参与社区首轮全员核酸工作,一直干到下午6时许,共同奋战了9个多小时,不吃不喝不上厕所,无间断工作。

“我们脱下防护服时,护目镜里全是水滴,嘴干到不想说话,也没有力气说话,这次经历让我深刻感受到‘大白’的艰辛和不易。”岳丹给记者看当时别人拍的一段小视频,她的双手已经泡白,还有很多勒痕。

面对三姐妹的坚毅,父母虽有担忧,仍然选择支持。岳爸爸说:“一代人有一代人的使命担当。我们这代人在上个

世纪也曾摸爬滚打在时代的洪流中,现在轮到孩子们了,这是她们的人生,也是应尽的责任,我们做父母的感到很骄傲!”

有效“润滑剂”

“请大家走快点。”“戴好口罩再聊天。”“大家分开2米,保持距离”……在社区5轮全员核酸的现场,岳家三姐妹的身影忙碌地穿梭其中,宣传引导、信息录入、解答答疑,发挥“纽带”作用,一直笃定前行。

首轮全员核酸过程中,居民等待时间较长,难免不耐烦、发脾气,有人还骂骂咧咧,三姐妹遇到后必定挺身而出、耐心解释,告诉大家:“我们也是居民,看到医护人员和社区工作者都顾不上休息,随时协调解决各种问题,大家都挺着急的,请相互理解一下……”

根据安排,每轮核酸当日,志愿者需提前1小时到社区,要穿防护服,给核酸试管贴条码,数好所需棉签并对环境进行消杀等。29岁的岳悦与另外3名志愿者主要负责小区18栋楼,1000多户居民的人员信息采集录入,工作量较大。

经过不断磨合,从最初的生疏到后来的熟练,岳悦已经从首轮近10小时录入400多人的“菜鸟”,升级为第5轮5小时录入300多人的“达人”。

社区党支部书记王雪婷表示,三姐妹认真负责、沟通能力很强,很多情况下,她们说的话居民更易接受,她们助力5轮核酸工作的事迹,已在社区传为佳话。

在抓党建促基层治理能力提升专项行动中,社区提出了“三线双核”工作法,“三线”即“红色联盟经纬线”“居民楼栋自治线”“志愿服务融合线”,这三姐妹就是最后一条线中近百名志愿者里的代表人物,助力形成“社区+物业+共建单位+居民”志愿队伍联动格局,成为各社区主体间和谐共建最有效的“润滑剂”。

一切都难忘

三姐妹都是国企职工,如今已经回到了各自工作岗位。



5月10日,山西省图书馆恢复对外开放。读者在进入前,需要提前预约,查验“三码”(省场所码、行程码、同行密接人员自查)及提供5日内核酸阴性证明。张昊宇 王韵菲 摄

疫情防控常态化 市民生活更安心

——全市重点场所“查证”首日见闻

5月10日起,在太原逛商场、坐公交、乘地铁,进入重点场所,都要查验5日内核酸检测阴性证明。“查证”首日,相关措施落实情况如何?记者实地探访了公交车、商超、派出所户籍大厅等场所,发现绝大多数场所已开始查验,虽然第一周主要以宣传提醒为主,但广大市民配合度较高。

10日一大早,坞城派出所所长任至强在晨会上提醒民警:“今天是核酸查验第一天,第一周以宣传告知提醒为主,大家一定要给来办事的群众,耐心做好解释工作。”

同时,考虑到当天做核酸检测的居民比较多,坞城派出所将大部分警力下放到辖区各核酸检测点,维护现场秩序。市民李女士打算办理户籍业务,进入派出所户籍大厅前,她拿出手机扫码并出示了核酸检测阴性证明,“我是昨天做的核酸,今天手机就能查到,很方便。而且,我觉得公共场所大家出示一下证明挺好,让人安心。”

“同志,没做核酸能办业务吗?”大厅里,一名带着孩子的父亲显得有些着急。“今天可以,但从下周开始,再来所里,您可得提前做好核酸。”民警郭晓娟告知。

复工复产不忘疫情防控。10日上午,市民谭女士和朋友相约在华宇生活广场逛街,刚进门,商场工作人员就提醒:“做了核酸的,可以出示核酸检测阴性证明。”谭女士表示,她们刚刚做完检测,结果还没出来。工作人员接着告知:“下周起,您就得提前做好核酸了,否则是不允许进入商场的。”谭女士一行连连点头认可,“大家都有核酸证明,逛起街来也会更放心。”

同样,在万象城、公园时代城等商超门口,都有工作人员提醒顾客出示核酸检测阴性证明。绝大多数顾客对于查验都很配合,没有证明的也表示“会尽快去做”。

大家纷纷表示,商场人员相对密集,空间相对封闭,还是存在疫情传播风险的。之前就有某阳性感染者逛商场,导致商场整层被封控。如今,不论是商场员工,还是顾客,只要进入都得有核酸检测阴性证明,这是对所有人的负责。

乘坐公交、地铁的人员,也属于查验范围。10日中午,记者乘坐618路公交车体验,上车时,驾驶员提醒乘客,“请大家打开支付宝扫码”,当记者询问是否需要核酸

检测阴性证明时,驾驶员表示目前没有也可以乘车,下周开始规范查验。

对于没有手机、无法提供电子版核酸检测阴性证明的老人和孩子如何乘车?公交公司相关负责人介绍,可使用纸质版核酸检测阴性报告,同时出具本人身份证原件,主动配合司乘人员查验核实。

查验核酸证明第一天,全市各便民核酸检测采样点几乎都出现了居民自觉排队检测的情况。社区工作人员一边拿着喇叭提醒大家保持两米间距,一边拿着场所码让群众提前扫码,提高检测效率。

“请提前准备好身份证,保持两米距离……”10日下午4时,家住凯旋门的常杰来到家门口的便民核酸检测采样亭排队做核酸检测,喇叭里循环播放着提醒信息。数了数前面排队的人数,至少有50人,常杰估计怎么也得等半个多小时。没想到,不到20分钟,就轮到了他。出示身份证、核对个人信息、做核酸检测,一套流程下来,几十秒就完成了,效率很高。

“我家附近和单位附近都有免费采样点,步行5分钟就到,很方便,今天人有点多,以后大家错开时间做,就不会这么多人了。”在桃园北路一采样点,市民张乐排队半个小时完成检测。

为方便市民就近核酸检测,我市采取政府购买服务的方式,在全市布设不少于2000个核酸采样点,打造“15分钟核酸检测圈”,免费为群众提供就近检测服务。

在常态化疫情防控下,今后,按时核酸检测,将成为每位市民生活中的重要组成部分。记者 杨沫



位上。谈起与姐姐们并肩战“疫”的感受,28岁的小妹妹岳静腼腆一笑说:“这次难忘的经历,让我终于觉得自己有用用了!就是我们总在不同的核酸采样点,忙到没来得及合影,有点小遗憾……”

岳静作为家中最小的孩子,一直在父母和姐姐们的呵护下成长,这次紧随姐姐的脚步抗疫,也将成为她入党过程中一次难得的历练。

“只有我们尽可能多的人贡献一点力量,医护和社区工作人员才能略微轻松一些,全员核酸的效率才能更高更快。”岳静和两个姐姐一样,正是这些朴素而平实的信念,让她们坚守在每一轮核酸检测的志愿服务岗位上,随叫随到、默契配合,完成了一项又一项高强度任务。

第二轮全员核酸检测时,老二岳悦曾服务的园区里新增确诊病例,包括岳悦在内的相关工作人员被短暂隔离观察。好在虚惊一场,随后排除了接触可能。“要说不害怕那肯定是假的,但大家都在坚持,我不能因为一点困难就放弃!”解除隔离观察后,岳悦又马上奔赴下一个“战场”。

“最后一轮核酸结束后,医护和社区工作人员都为我们鼓掌,感谢我们仨的付出。我们今后一定会争取进一步向党组织靠拢,继续弘扬志愿精神。”岳悦说,为期半个月的志愿者工作,不仅锻炼了她们与陌生人沟通的能力,更让她深切理解了“从群众中来,到群众中去”的真正含义。

三姐妹表示,微光聚星河,这次抗击疫情的笃定逆行,让她们有机会为社会尽一份力,在平凡的岗位上真诚奉献,在为人民服务中绽放青春芳华。记者 王丹

抓党建促基层治理能力提升

本报讯 5月10日,太原市社会保险管理中心就贯彻执行特困行业阶段性实施缓缴企业社会保险费政策作出安排。

根据相关规定,餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输行业企业及受疫情影响经营困难的所有中小微企业、个体工商户的企业养老保险费和失业保险费的单位应缴部分,延续实施阶段性降低失业保险费率政策,失业保险总费率继续按照1%执行(其中,单位部分0.7%,个人部分0.3%),对职工个人应缴部分,企业应依法履行好代扣代缴义务。

企业职工基本养老保险缓缴费款所属期为2022年4月至6月。失业保险费缓缴费款所属期为2022年4月至2023年3月。在此期间,企业可申请不同期限的缓缴。已缴纳所属期为2022年4月费款的企业,可从5月起申请缓缴,缓缴月份相应顺延一个月,也可以申请退回4月费款。缓缴期间免收滞纳金。

缓缴资格认定,以企业参保登记时自行申报的行业类型为依据,确认企业是否适用缓缴政策。现有信息无法满足行业划分类型需要的,可实行告知承诺制,由企业出具所属行业类型的书面承诺,承担相应责任,不增加企业事务性负担。

企业缓缴养老保险费期间,职工达到退休年龄或办理养老保险关系转移的,单位应首先为其补齐缓缴的养老保险费后享受退休待遇或办理转移手续;缓缴失业保险费,不影响企业享受阶段性降低失业保险费率和稳岗返还政策,不影响参保职工享受技能提升补贴政策,不影响参保失业人员享受失业保险金或失业补助金等相关待遇。企业原则上应在缓缴期满后的一个半月内,补缴缓缴的失业保险费。缓缴的企业职工基本养老保险费最迟于2022年底前补缴到位,缓缴期间免收滞纳金。

参保企业缓缴申请工作从5月开始,在缓缴期限内,参保企业根据缓缴适用范围及时申请缓缴;新开办企业可自参保当月起申请缓缴。目前,企业养老保险全国统筹系统已经统一增设了“单位缓缴登记”模块,开通了网上经办平台,线上线下都可以经办缓缴企业养老保险和失业保险业务,倡导网上办、不见面办公。(李晓丹)

市应急系统开展自建房安全专项整治

本报讯 5月10日开始,市应急管理局结合正在开展的安全生产大检查大整治大提升行动和安全生产专项整治三年行动,按照“地毯式、全方位、无死角”要求,将用三个月时间,对全市煤矿、非煤矿山等五方面的自建房安全隐患展开全面排查整治。

此次排查整治,将对应急系统直接监管的消防、煤矿、非煤矿山、危险化学品、冶金工贸、消防等行业领域的自建房进行安全专项整治。在分类建档、消除存量前提下,严格规范自建房审批流程,严厉打击违法违规新建、改建、扩建、重建和违规生产经营等行为。

此次排查整治,将紧盯私搭乱建、违法改建加层、非法开挖地下空间、破坏房屋主体结构等重点问题,按照“先急后缓、先大后小”的原则,不留死角、不留盲区,全面排查、精准治理,坚决消除安全隐患。

此外,此次排查整治还要求进一步做好消防安全隐患排查,针对9类存在火灾隐患的重点情形,依托房屋登记、人口管理、综合治理等信息系统平台,逐幢(院落)填写“生产经营居住自建房火灾安全隐患排查登记表”,详细掌握自建房基础信息。同时将发现的火灾安全隐患告知产权人或使用管理人,督促及时自主整改,消除安全隐患。

此次专项整治,对工作中责任落实不到位、隐患排查不力,推进缓慢、推诿扯皮、排查不实、整治不严的,予以通报约谈;对工作不作为、乱作为的要严肃追责;对排查整治造假、隐瞒、拒不整改的企业要上限处罚,坚决做到问题“零遗留”、整改“零容忍”,处理“零放过”。(申波、王清碧)

特困行业阶段性缓缴企业社会保险费 缓缴申请工作开始